10. Téma

Transport neutronov tuhou ldtkou, rozohranie miesta interakcie, zjednodusenia redlnej situdcie. Opis procesu
rozohrania spojitej ndhodnej veli¢iny.

(Tento text nadvizuje na 9. tému).

Miesto interakcie neutrénu s ¢asticou latky tercika je dané troma ndhodnymi veli¢inami - trojicou karte-
zianskych alebo trojicou sférickych stiradnic bodu v priestore. V stuvislosti s rozohranim smeru pohybu neutrénu
po interakcii robime dalsie zjednodusené predpoklady:

1. nech sa vsetky neutrény bombardujiceho zvézku pohybuji v smere osi x a dopadaji kolmo na dosku
tercika

2. nech deje zodpovedajice jednej trajektérii prebiehaji v rovine, ¢im sa tiloha stava symetrickou voci osi x,
3. nech je pruzny rozptyl izotropny.
Miesto interakcie je potom urcené dvomi polarnymi suradnicami:
e smerom pohybu neutrénu medzi dvoma zrazkami,
e volnou dréhou neutrénu medzi dvoma po sebe nasledujicimi zrazkami.
Rozohranie smeru pohybu neutronu medzi dvoma zrdzkami

I +1

7

QObr. 7.10: Rozohranie miesta interakcie

Smer pohybu je jednoznac¢ne urceny jedinym uhlom ¢, ktory zviera spojnica dvoch ploch po sebe nasledujicich
interakcif s osou z. Pre rozohranie spojitej ndhodnej veli¢iny ¢ rovnomerne rozdelenej na intervale (0, 27), resp.
smerového kosinu ¢ = cosyp pomocou spojitej ndhodnej veli¢iny v rovnomerne rozdelenej na intervale (0, 1)
plati jednoduchy vztah:

o =2my
1 = cos p = cos(2my).

Rozohranie volnej drdhy

Ozna¢éme symbolom ¢ vzdialenost, ktord ¢astica urazi medzi dvoma po sebe idicimi interakciami. & je volnd
dréha a je to spojitd ndhodn4 veli¢ina, ktord méze nadobidat Tubovolné redlne hodnoty. Naproti tomu strednd
volnd drédha A je nendhodné ¢islo, ktoré udédva priemerni vzdialenost, ktori ¢astica urazi medzi interakciami.
Této velicina je charakterizuje prostredie, v ktorom transport prebieha. Plati vztah:
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£:w € (0,00), B} = A = —,
pricom predpokladdme, zZe ldtkové prostredie je homogénne (a teda A aj S su konstantné).
Pravedpodobnost toho, ze bombardujiica ¢astica prekond v latke drahu diZky x bez interakcie je tym mensia, ¢im
vicsia bude hodnota dréhy x, ¢fm v&¢si bude celkovy iéinny prierez S a éim vicsi bude poéet interaktnych centier
v v jednotke objemu. Teda tento pokles je exponencidlny (p(z) ~ exp(—vSz)). Hustota pravdepodobnosti
veliciny & bude:

p(x) =08 - exp(—vSz) = % - exp (—;) ,x € (0,00).



Ma rozohranie ndhodnej veli¢iny £ pomocou ndhodnej veli¢iny v rovnomerne rozloZenej na intervale (0,1)
pouzijeme metédu inverznej funkcie a dostdvame transformacény vztah:

E=-Ann.
Vo v8eobecnosti vak neplati, ze S = konst a nehomogenita prostredia vedie ku komplikovanej zévislosti S(zx).

Opis procesu rozohrania spojitej nahodnej velic¢iny

(Bude to podobné ako v téme 9)

Na ziskanie hodnot spojitej ndhodnej veliciny &, ktord nadobiida hodnoty x € {(a,b) s hustotou pravdepodob-
nosti p(z), pomocou ndhodnej veli¢iny + rovnomerne rozdelenej na intervale (0, 1), sa obvykle pouziva metéda
inverznej funkcie. Tédto metdda je analogickd k (uz spominanému) spoésobu rozohravania diskrétnej ndhodnej
velic¢iny:

¢
/ p(z)dr =v = &= f(7).

Spravnost takejto transformécie je nutné testovat kontrolou rozdelenia transformovanej ndhodnej veliciny. Ak
ale integrél nie je riesitelny, metoda sa nepouzije, kvoli ¢asovej zlozitosti.



